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A földművelésügyi miniszter 
28/1963. (Mg. É. 31.) FM számú

u t a s í t á s a
a K ertészeti és Szőlészeti Főiskolán 

kertépítészeti szak létesítéséről

A 35/1962. (IX. 16.) K orm . számú rendele t
3. §-a (1) bekezdésének b) pontjában fog laltak  
a lap ján  —  a m űvelődésügyi m iniszterrel, a  pénz­
üg y m in isz te rre l, az Országos Tervhivatal elnö­
kével, a  M agyar Tudom ányos Akadémia elnöké­
vel, v a la m in t a  Tudom ányos és Felsőoktatási 
Tanács e ln ö k év e l egyetértésben  — a következő 
u tasítás t adom  ki:

1. A K e rté sze ti és Szőlészeti Főiskolán k ert- 
ép ítészeti szako t kell létesíteni.

2. A k ertép íté sze ti szakon folyó oktatás m un­
kájának  irán y ításáb an  a re k to r t a szakvezető ta ­
nár seg íti.

3. A k ertép íté sze ti szak elvégzése kertészm ér­
n ö k k ép esíté st nyújt.

4. A k e rtép íté sze ti szakon az  oktatást az  1963'
64. ta n év b e n  ke ll megkezdeni.

5. Ez az  u ta s ítá s  1963. évi augusztus hó 1 
napján lé p  hatályba.

Losonczi Pál s. k., 

★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★

A Táj- és Kertépítészeti Szak alapításának 25. évfordulója alkalmából 1988. május 
12—14. között az Egyetem tudományos ülésszakot rendez. Lapunk májusi számát 
ezért is a szakterület, illetve annak művelői bemutatására fordítjuk. Ismertetjük a tu­
dományos ülésszak programját, az Ormos Imre emlékérem adományozását. Bemuta­
tunk oktatókat és gyakorló mérnököket, akiknek tevékenysége és pályakezdőknek 
szól2 intelme sajátosan tükrözi a tájrendezési és a kertépítészeti szakterület hazai 
helyzetét. Az aktuális egyetemi hírek mellett helyt adunk a szakos hallgatók egy-egy 
munkájának, rajzának közzétételére is.

A megszokottnál nagyobb teijedel mű lap is csak bepillantást enged a táj- és kertépí­
tész mérnökök képzésébe, a szakemberek sokirányú, a környezet védelmében kifejtett 
áldozatos munkájába.
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25 ÉVE OKTATNAK A TÁJ- ÉS KERTÉPÍTÉSZETI SZAKON

Dr. Becker Sándor Dr. Gál János Dr. Misley Károly Virág János

Dr. Becker Sándor egyetemi docens. 
Kezdettől fogva nagy odaadással oktat­
ja Szakunkon a Statika -  Szilárdságtan c. 
tantárgyat. „Nincs mese , a korrektül és 
következetesen leadott tananyagot tudni 
kell. A tárgytól igen, annak oktatójától 
azonban kevésbé „tartanak ’ a hallgatók 
Becker tanár úr a tréfát, a humort a Szak­
estekre tartalékolja, szellemes sziporkáit 
még évek múlva is emlegetik diákok, ta­
nárok egyaránt.

Dr. Dalányi László címzetes egyetemi 
tanár, főosztályvezető. Elfoglaltsága elle­
nére is kezdettől részt vett a Szakon folyó 
oktatásban. Kerttervezést korrigált, Föld­
méréstani gyakorlatokat vezetett. Napja­
inkban a Környezetarchitektura c. tan­
tárgy keretében adja át az épített környe­
zet tervezésében, fejlesztésében szerzett 
több évtizedes szakmai tapasztalatait a 
hallgatóknak.

Dr. Gál János egyetemi tanár, az Erdé­
szeti és Faipari Egyetem rektora.
A Szak megalakulása óta közreműködik 
abban, hogy hallgatóink megismerjék az 
erdősávok, erdők tájban betöltött szere­
pét. Évről - évre rendszeresen előadást 
tart a Tájrendezés tantárgy keretében 
a „Mezővédő erdősávok jelentősége, ter­
vezése témakörben.

Dr. Misley Károly címzetes egyetemi 
docens, osztályvezető. Meghívott előadó­
ként előadásokat tart, és gyakorlatokat

vezet a Tájrendezés tantárgy keretében 
„Üdülőtájak tervezése témakörben. Szí­
nes, érdekes előadásmódja és környe­
zetvédelmi, természetvédelmi tervezés so­
rán szerzett tapasztalata miatt nagy nép­
szerűségnek örvend a hallgatók körében.

Dr. Mőcsényi Mihály ny.egyetemi tanár. 
Oktatói tevékenysége az első időktől 
kezdve meghatározó volt szakunk életé­
ben. Nagy tudása és személyiségének kisu­
gárzása miatt a hallgatók felnéznek rá, 
professzorként tisztelik. Nyugdíjba vonu­
lása óta meghívott előadóként a Tájren­
dezés tantárgy keretében ma is tart elő­
adásokat.

Virág János egyetemi adjunktus. Sza­
kunk szeretve tisztelt oktatója. A Ter­
mesztési Szakon a Geodézia, a Táj - és 
Kertépítészeti Szakon a Geodézia és a 
Tereprendezés tantárgyakat oktatja — 
— 1987 szeptembere óta immár nyugdí­
jasként. Kedves, harmonikus egyénisége, 
jó pedagógiai érzéke, humánuma, szak­
mai tapasztalata, alapos műszaki és gya­
korlati ismeretei miatt mindannyian tisz­
teljük és becsüljük őt.

Negyedszázados oktatói tevékenységü­
kért ezúton is szeretnénk köszönetét

Negyedszázados oktatói tevékenységü­
kért ezúton is szeretnénk köszönetét 
mondani és reméljük, odaadó munká­
jukra még hosszú — hosszú ideig szá­
míthatunk.



4

„ORMOS IMRE” EMLÉKÉREM ALAPÍTÁSA

A Kertészeti és Élelmiszeripari Egyetem 
Tanácsa 1988. ápr. 5-i ülésén határozatot 
hozott arról, hogy a Táj- és Kertépíté­
szeti Szak megalapításának 25 éves év­
fordulója alkalmából „Ormos Imre Em­
lékérmet alapít.

Az Emlékérem alapításával a Tanács­
nak az a törekvése, hogy méltó emléket 
állítson az önálló tájrendezési és kert­
építési diszciplínák, valamint a Táj- és 
Kertépítészeti Szak létrehozásának és az 
ebben több évtizedes munkásságával meg­
határozó szerepet betöltő Ormos Imre 
Kossuth-díjas tanszékvezető egyetemi ta­
nárnak. Továbbá, hogy kitüntesse vele 
azokat, akik a tájrendezés és a kertépí­
tészet terén kimagasló tevékenységet fej­
tettek ki, ill. akik a szakterület fejlesz­
téséhez nagymértékben hozzájárultak.

Az Emlékérmet a Kertészeti és Élel­
miszeripari Egyetem Tanács adományoz­
za általában évente egy alkalommal 
egy fő számára és ünnepélyes keretek 
között nyilvános tanácsülésen a Rektor 
adja át.

Az Emlékérem bronzból készül, kör

alakú 10 cm átmérőjű. Felső lapján Or­
mos Imre portréját ábrázolja. Hátsó 
lapján a szakterületre jellemző motí­
vumot tartalmazza.* Az Emlékéremhez 
tartozik az annak adományozását tanú­
sító oklevél, melyet a Rektor az Emlék­
éremmel együtt ad át a kitüntetettek­
nek.

Az Emlékérem odaítélésének alapja, a 
szakterületen kiemelkedő oktatási tevé­
kenység, tudományos eredmények, ill. 
szakirodalmi munkásság, országos vagy 
nemzetközileg is elismert több éves 
tervezői, építési vagy a szakterületen ki­
fejtett más gyakorlati munkásság valamint 
kiemelkedő szakmai-közéleti, szakigazga­
tási tevékenység lesz.

Első alkalommal az „Ormos Imre 
Emlékérem odaítélésére 1988. május 12- 
én a Táj- és Kertépítészeti Szak megala­
pításának 25. évfordulója alkalmából a 
Kertészeti és Élelmiszeripari Egyetemen 
megrendezendő tudományos tanácskozás 
keretében, emlékülésen kerül sor.

* Az Emlékérem Csíkszentmihályi Róbert 
Munkácsy-díjas szobrászművész alkotása.
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Ormos Imre Emlékérem adományozása

A Kertészeti és Élelmiszeripari Egye­
tem Tanácsa a Táj- és Kertépítészeti 
Szak megalapításának 25. évfordulója al­
kalmából Ormos Imre Emlékérmet alapí­
tott, amelynek adományozására első al­
kalommal 1988. május 12-i ünnepi em­
lékülésen kerül sor.

Az Emlékérem adományozását első al­
kalommal olyan személyiségeknek adják, 
akik a Táj- és Kertépítészeti Szak fej­
lesztésében kiemelkedő munkát végeztek: 
Dr. Mó'csényi Mihály ny. egyetemi tanár 
volt szakvezető és dr. Dalányi László 
c. egyetemi tanár szakvezető.

Dr. Mőcsényi Mihály 1919-ben szüle­
tett, 1938-ban érettségizett, majd a Ker­
tészeti Akadémiára iratkozott, ahol dr. 
Ormos Imre tanítványa és tanársegéde 
lett. A Kertészeti Egyetemen 1958-ban, 
a Műszaki Egyetemen 1970-ben doktori 
címet szerzett. Kandidátusi disszertáció­
ját 1962-ben védte meg.

Tevékeny szerepe volt a Táj- és Kert- 
építészeti Szak megszervezésében, tanter­
vi, oktatási anyagai kidolgozásában. A 
Kerttervezési Tanszék és a Kertépítészeti 
Szak vezetője 1969-ben, egyetemi tanárrá 
1970-ben nevezték ki.

Száznál több cikket, tanulmányt írt, 
szakkönyvek szerzője, társszerzője. Sok 
tudományos előadást tartott itthon és 
külföldön.

Munkájáért három alkalommal Kiváló 
Dolgozó kitüntetést és Tgssedik-díjat, 
Munkaérdemrend ezüst fokozatot, Tár­
sadalmi munka aranyérmet kapott.

Tudományos egyesületeknek (MAE, 
ÉTÉ, MMT, MŰT, MÉSZ) tagja, vezető­
ségi tagja, elnöke.

Az IFLA (Tájépítészek Nemzetközi 
Szövetsége) „Nagy Tanácsa tagja, négy 
éven át a szövetség alelnöke volt, jelenleg 
elnöke. Tagja az MTA Településtudo­
mányi Bizottságnak. Hazai és nemzetközi 
szaklapok szerkesztőbizottsági tagja. A 
Hazafias Népfront keretében évtizedek 
óta fejt ki szakterületének megfelelő 
munkát.

Egyetemi oktatói munkája során szá­
mos szaktárgy gyakorlati és elméleti 
oktatásában a tananyagok kimunkálásá­
ban, összeállításában vett részt. Kidolgoz­
ta a szintvonalas tereprendezési mód­
szert, amelyet szinte az egész világon 
alkalmaznak.

Mőcsényi Mihály vezette be hazánk­
ban a tájrendezés egyetemi oktatását, 
megteremtve a szakterületi képzés alap- 
feltételeit, a gyakorlati és elméleti tan­
anyag alapjait. Kidolgozta a tájrendezés 
műveléséhez, valamint a települési zöld­
felületek értelmezéséhez szükséges fogal­
makat, azok rendszerét.

Kimunkálta, értelmezte a települések 
zöldfelületi elemeinek, a növényzetnek, 
továbbá az épített, valamint az éghajlati 
elemeknek — ezeken belül elsősorban 
a napsugárzásnak — a kölcsönhatásait,
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a klimatényezők jelentőségét a telepü­
lés-ökoszisztémák meliorálása céljából, ér­
dekében.

Nyugdíjba vonulása után (1979) aktív 
szakmai közéleti tevékenységet folytat.

Mőcsényi Mihály Ormos professzornak 
igen értékes kertépítészeti munkásságá­
nak eredményes folytatója, a tájrende­
zési diszciplína és a regionális méretű — 
funkcionális, ökológiai, esztétikai célú 
— meliorálásnak újkori hazai kimunká­
lója és művelője.

★  ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★

Dr. Dalányi László 1928-ban született. 
Mezőgazdasági mérnöki oklevelet és kert­
építész képesítést az Agrártudományi 
Egyetem Kertészeti Karán 1950-ben 
szerzett. Először a VÁTI Városrende­
zési Osztályán majd a Lakóépületter­
vező Irodánál tervezőként dolgozott.

A BME Építészmérnöki Karára iratko­
zott be 1952-ben, ahol 1958-ban épí­
tészmérnöki oklevelet szerzett.

Osztályvezetőként majd 1966-tól terü­
letrendezési szakfőmérnökként irányítot­
ta a LAKÓTERV-ben folyó kertépíté­
szeti és zöldfelületrendezési tervező mun­
kát. Jelentős szerepe volt a korszerű

zöldfelűlettervezési gyakorlat kifejleszté­
sében és komplex lakóterületi tervezés 
elméleti megalapozásában.

Az Építésügyi és Városfejlesztési Mi­
nisztériumban 1969-től dolgozik, jelen­
leg az Építészeti és Műemléki Főosz­
tály vezetője.

Operatív tervező tevékenysége mellett 
városökológiai és zöldfelületrendezési té­
makörökben jelentős kutatási és pub­
likációs tevékenységet végzett.

A kömyezetarchitektúra fejlesztésével 
foglalkozott disszetációjában. Zöldterü­
letrendezési irányelveket dolgozott ki, 
amelyeket 1968-ban Országos Tervezési 
Irányelvként bevezettek.

Munkája elismeréseként három alkalom­
mal Kiváló Munkáért kitüntetést kapott, 
kétszer a Munka Érdemrend ezüst foko­
zatával tüntették ki.

1977-ben Munka Érdemrend arany fo­
kozata kitüntetésben, 1979-ben a Haza 
Szolgálatáért Érdemrend arany fokozata 
kitüntetésben, 1987-ben Eötvös Lóránd 
díjban részesült.

1948-óta folyamatosan részt vett a 
kertépítészeti oktató munkában, majd 
a Táj- és Kertépítészeti Szak fejlesztésé­
ben, oktatási és tudományos munká­
jában.

1962-től főállású adjunktusként, 1973- 
tól c. egyetemi docensként, 1977-től 
c. egyetemi tanárként a Kerttechnika, 
majd a Környezetarchitektúra c. tár­
gyak előadója. 1977-től a Táj- és Kert- 
építészeti Szak vezetője.

Dalányi Lászlónak oktatási és terve­
zés-fejlesztési tevékenysége mellett ki­
emelkedő szerepe van a táj- és kertépí­
tészet szakmai—társadalmi elismertetésé­
ben, a tájrendezés és zöldfelületrendezés 
területi tervezésben betöltött szerepé­
nek érvényre juttatásában.
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Lepottyant a földre és várt.
— Illetve várnia kellett.
Még ketten voltak vele. Szorosan egy­

más mellett éppen kitöltötték a helyet. 
Három tüske látszott csak kifelé.

A szorítás egyre enyhébb lett: a puha 
nedves tok először csak megaszalódott, 
aztán kiszáradt. Ami az elején a házuk 
volt, az később a ruhájuk, végül csak 
egy rossz papucs lett, amiből kibillentek 
egy szellős délután.

És új életet kezdtek.
önálló életet.

Bár ez az utolsó hónap nem tűnt el 
nyomtalanul. Alaposan megszorult ő is.
— Lehetett volna gömbölyű, ha nincse­
nek ott a többiek és nem olyan kicsi a 
hely.

Csak sokáig tudjon gurulni, legalább 
az öregen túl, hogy egy kis fény legyen, 
ahol megtelepszik.

Persze a vélemények megoszlanak, van 
aki azt mondja, hogy az öreg segít.
— Legalábbis az elején jó, ha valakit 
pártfogásba vesznek s nincs kitéve min­
denki kénye-kedvének.

Viszont ha az ember elér egy bizonyos 
kort és az Öreg még él, akkor nehéz. 
Az öregnek is rossz, hogy fogyó tarta­
lékaiból egy fiatal dézsmál, és a fiatal­
nak is rossz, hogy az öreg az összes fényt 
elveszi. Neki könnyű, évtizedekig terjesz­
kedett, minden ágat személyesen nevelt

ki, a legutolsó levelek is az ő szolgála­
tában állnak. S ha a fiatal nem elég tü ­
relmes és oldalra hajolva próbál fényhez 
jutni a görbületet tán soha nem növi ki, 
s nincs rosszabb, mint egy másik fa ne- 
gatívját kitölteni.

Szóval ezért kell most a lendület: 
Minél tovább elju tn i. . .

Varga Katalin 
a Táj- és Kertépítészeti Szak 

V. évfolyamos hallgatója
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KOLLÉGÁINK

Háromszáz . . . kevés is lehet meg sok is: ha arra gondolok, hogy csak ennyi táj- és 
kertépítész szakos tevékenykedik az országban, akkor kevés. Viszont ennyi kollégá­
val elbeszélgetni egyértelműen sok lenne, illetve képtelenség.

A 25 éves jubileum alkalmával 25 kollégával beszélgettem el. Évfolyamonként leg­
alább eggyel-eggyel. Megtehettem mindezt azért is, mert az „első végzetteket hall­
gatóként, a többieket oktatóként ismertem meg. (Az 1963-ban alapított szakon az 
első évfolyam 1966-ban szerzett diplomát. Az első évfolyam harmadévesen, az ezt 
követő évfolyam másodéves korában szakosodott. 1967-től az első évfolyamtól a hall­
gatók a Táj- és Kertépítészeti Szakon kezdik tanulmányaikat.)

Kollégáink kiválasztása ösztönös, ha úgy tetszik szubjektív színezetű volt. Mind­
össze az motivált, hogy az illető

— hazánkban tevékenykedjék,
— ne legyen egyetemi, illetve „tanszéki munkatárs,
— eredményeit szélesebb körben ismerjék,
— továbbá munkahelyeként csak egy-egy kollégát választottam.

Az ismertetést a végzés szerinti sorrendben és az államvizsga évének feltüntetésével 
közlöm. A beszélgetés során valamennyi kollégánkat megkértem, hogy három kér­
désre válaszoljon:

1. Milyenek azok a problémák, amelyek jelenlegi szakmai tevékenységét, vagy a 
szakterületet kedvezőtlenül befolyásolják9

2. Melyek azok a munkák, eredmények, sikerek, amelyekre a „legbüszkébb ame­
lyeket jelentősnek tart?

3. Mit ajánl pályakezdő táj- és kertépítész mérnököknek?
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KILLER ISTVÁN (1966)

Csoportvezető tervező. Pályafutásának első nyolc 
évét (1974-ig) a KÖZTI-ben töltötte. Módjában volt a 
legváltozatosabb munkákban dolgoznia. A kivitelezés 
hiánya, illetve terveinek megváltoztatása miatt mégis 
új munkahelyet választott. A FŐKERT tervezési cso­
portjában három éven keresztül élvezhette a tervezés­
megvalósítás örömét. Több fővárosi közparki tervezési 
munka mellett legjelentősebb a Városliget rekons­
trukciója volt.

Az Általános Épülettervező Vállalat kerttervezőinek 1977 óta irányítója. Lényegé­
ben kezdeti tevékenységét folytatja, középületek kertjeit tervezi, a kivitelezést ellen­
őrzi. Hosszú éveken keresztül a Kecskeméti Házgyár termékeiből épülő lakótelepi 
kertekkel is foglalkozott.

Killer István a legeredményesebb tervpályázók egyike. Sikersorozata a Népliget, 
Városliget, Nemzeti Pantheon kerttervezési munkákkal kezdődött, s a városépítési­
tájrendezési jellegűekkel folytatódott. A felsorolástól eltékinthetünk, csak a tavalyi­
akat említjük: Pilismaróti öblözet, Budakalászi bányatavak. Gyakran egyedül pályá­
zik, mert a team-viták többsége presztizs-vita, amelynek az alkotói tevékenységhez 
vajmi kevés köze van.

Tervezői elhivatottságának kezdete a középiskolai évekre nyúlik vissza. Hallgató­
ként többek között az „Ormos-könyvet is „rajzolta . Az oktatás kevésbé érdekelte, 
ezért Ormos professzor csábításának sem tett eleget. Egyik legsikeresebb kerttervezőnk 
szerénysége olykor megdöbbentő, szinte zavaró, helyette annál inkább eredményei 
„beszélnek .

1. Tevékenységünket egyértelműen meghatározza az ország gazdasági helyzete. 
Valamennyiünket a mai hátrányos helyzet egyaránt súlyt. A tervezői elképzelé­
sek a kivitelezés során sok esetben csorbát szenvednek.

2. Legszívesebben a Városliget részletterveinek készítésére és azok megvalósítására, 
valamint az egri Népkert rekonstrukciós munkáira gondol.

3. Pályakezdőknél meghatározó a beilleszkedés, a beilleszkedési készség. A szinte­
tizálásra éppen annyira kell törekedniük, mint az alkalmazkodásra a megválto­
zott helyzetekhez, s ne feledjék a kertépítészeti tevékenységnek csak kis része

a konkrét tervezés.

Pista nős. Két nagyobb gyermeke van. Szabadidejét családi körben tölti.




